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«Εκδήλωση μνήμης και τιμής για τον Ελευθέριο Βενιζέλο»   

(Δημοτικό Θέατρο, 01.04.2023) 

 

Η διατήρηση της ιστορικής μνήμης σε μία χώρα όπως η Ελλάδα με πλούσια ιστορία και πολλούς 

επώνυμους και ανώνυμους πρωταγωνιστές που συνέβαλαν στην γραφή της είναι κάτι 

περισσότερο από αναγκαία σήμερα να διασωθεί μεταλαμπαδευόμενη στους νεότερους. Στις 

νεότερες γενιές. 

Ο Ελευθέριος Κ. Βενιζέλος ήταν μεταξύ εκείνων που έμελλαν να διαδραματίσουν σημαίνοντα 

ρόλο στην ιστορία αυτής της χώρας σε μία τεταραγμένη περίοδο όπου οι Βαλκανικοί πόλεμοι 

αναδιαμόρφωσαν τα σύνορα στην Βαλκανική με την κατάρρευση της Οθωμανικής 

Αυτοκρατορίας. 

Ο Ελευθέριος K. Βενιζέλος, που τιμούμε σήμερα εδώ σε μία εκδήλωση μνήμης και τιμής για τον 

πολίτη και πολιτευτή του Πειραιά, ήταν Έλληνας πολιτικός που διετέλεσε πρωθυπουργός της 

Κρητικής Πολιτείας και επτά (7) φορές πρωθυπουργός της Ελλάδας. Ως πολιτικός διαδραμάτισε 

σημαντικό ρόλο στο Κρητικό Ζήτημα, καθώς και στα πολιτικά δρώμενα της Ελλάδας από το 1910 

έως τον θάνατό του 1936. 

Μετά τη Μικρασιατική Καταστροφή και την επανάσταση του 1922, ο Βενιζέλος δέχθηκε να 

εκπροσωπήσει την Ελλάδα στη διάσκεψη της Λωζάνης όπου στις 24 Ιουλίου 1923 υπέγραψε τη 

Συνθήκη της Λωζάνης με την Τουρκία. 

Η πιο πολυσυζητημένη όμως, πράξη του Βενιζέλου ήταν η υπογραφή της ελληνοτουρκικής 

σύμβασης στην Άγκυρα, στις 10 Ιουνίου 1930. Με αυτή τη συμφωνία έκλεισαν οι περισσότερες 

εκκρεμότητες μεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας. Τον Ιανουάριο του 1934, ο Βενιζέλος με επιστολή 

του προς τον πρόεδρο της επιτροπής απονομής των βραβείων Νόμπελ, θα προτείνει να δοθεί το 

βραβείο στον πρωταγωνιστή της Μικρασιατικής καταστροφής - Τούρκο πρόεδρο Μουσταφά 

Κεμάλ. 

Ο Ελευθέριος Βενιζέλος πίστευε στη λειτουργία του κράτους δικαίου, μέσα από τη διαμόρφωση 

σύγχρονων, ισχυρών και δημοκρατικών θεσμών. 

Το όνομα του Ελευθερίου Βενιζέλου έχει δοθεί σε πολλές λεωφόρους, οδούς και πλατείες, σε 

όλες σχεδόν τις πόλεις της Ελλάδας ακόμη και στο μεγαλύτερο αεροδρόμιο της χώρας για να 

υπενθυμίζει ένα κομμάτι της ιστορίας αυτής της χώρας με τις έντονες πολιτικές εναλλαγές. Που 

ακόμη και σήμερα αποτελούν αντικείμενο πολιτικής, κοινωνικής και όχι μόνο έρευνας καθώς οι 

αναδρομές σε γεγονότα του παρελθόντος φωτίζουν από διαφορετικές οπτικές γωνίες πολλά 

γεγονότα του σήμερα όπου οι μεγάλες συνθήκες που υπεγράφησαν τότε αμφισβητούνται σήμερα 

από τον αναθεωρητισμό. 


